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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -
Part 4-43: Protection for safety — Protection against overcurrent

FOREWORD

1) ThelInternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization.conpprising
all jational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote-interpational
co-gperation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To-this gnd and
in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Figchhical Heports,
Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC Publieation(s)"). Their
preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject ddalt with
may| participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations|liaising
with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the International Organizdtion for
Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement beteen the two organizations.

2) Thelformal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as néatly as possible, an interpational
congensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation ffom all
intefested IEC National Committees.

3) IEC| Publications have the form of recommendations for internationalk use and are accepted by IEC National
Compmittees in that sense. While all reasonable efforts are made, td_ehsure that the technical content|of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
mis|nterpretation by any end user.

4) In grder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ{cations
transparently to the maximum extent possible in their national*and regional publications. Any divergence between
any|IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in the latter.

5) IEC]itself does not provide any attestation of confermity. Independent certification bodies provide conformity
asspssment services and, in some areas, access te IEC marks of conformity. IEC is not responsible [for any
seryices carried out by independent certification-bodies.

6) Al

7) No liability shall attach to IEC or its directiors, employees, servants or agents including individual expgrts and
merpbers of its technical committeessand IEC National Committees for any personal injury, property darphage or
othgr damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fe¢s) and
expenses arising out of the pgblication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any otler IEC
Publications.

sers should ensure that they have the latest edition of this publication.

8) Attdntion is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for the cofrect application of this publication.

9) Attgntion is drawn to the/possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of patent
rightts. IEC shall net\bé held responsible for identifying any or all such patent rights.

IEC 60364-4-43)has been prepared by IEC technical committee 64: Electrical installations and
protedtion against electric shock. It is an International Standard.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) the standard has been restructured, see Table1 (Correspondence between
IEC 60364-4-43:2008 and this document) below;

b) the measure "automatic disconnection of supply" has been designated as the preferred
measure for protection against overcurrent;

c) all measures except the measure "automatic disconnection of supply" have been transferred
into new normative annexes to indicate that these measures are usable in certain
applications and under certain restricted conditions only (see Annex A, Annex B and
Annex E);
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d) a new clause "Terms and definitions" has been added;

e) new requirements have been added for the protection of the neutral or mid-point conductor

(w

ith and without triplen harmonics).

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

64/2591/FDIS 64/2618/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in

the aj

The I4

This d

ove table.

nguage used for the development of this International Standard is English.

ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2and developed in

accordlance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, available

at ww
descri

A list g
instal

The rq
on diff

The ¢
stabili
specif
e re
e wi

e e

bed in greater detail at www.iec.ch/publications.

ations, can be found on the IEC website.

ader's attention is drawn to the fact that Annex Fdis{s all of the "in-some-country" c

ly date indicated on the IEC website uMnder webstore.iec.ch in the data related
¢ document. At this date, the document'will be

confirmed,
hdrawn,

blaced by a revised edition,-or

e amended.

ering practices of a less permanent nature relating to the subject of this document

w.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types~déveloped by IE[C are

f all parts in the IEC 60364 series, published under the general title Low-voltage electrical

lauses

bmmittee has decided that the contents of,this document will remain unchanged until the

to the
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Correspondence between IEC 60364-4-43:2008 and this document

Table 1 provides a list of contents of both the previous edition and the current edition of
IEC 60364-4-43, indicating the new structure of the standard.

Table 1 also indicates which clauses of IEC 60364-4-43:2008 have been transferred to
IEC 60364-5-53:2019.

Table 1 — Correspondence between IEC 60364-4-43:2008 and this document

IEC 60364-4-43:2008 IEC 60364-4-43:2023
Low-voltage electrical installations — Low-voltage electrical installations &
Part 4-43: Protection for safety — Protection Part 4-43: Protection for safety — Profectign
against overcurrent against overcurrent
43 Protection against overcurrent 430 Protection against overcugrent
430.1| | Scope 430.1 Scope
430.2| | Normative references 430.2 Normative references
430.3 Terms and definitions
430.3| | General requirements 430.4 General requirements
431 Requirements according to the nature of the 431 Protectiop against overcurrent by autgmatic
circuits discennection of supply
431.1] | Protection of line conductors 431.1 Protection of line conductors
431.2| | Protection of the neutral conductor 431.2 Protection of neutral or mid-point condquctor
431.3| | Disconnection and reconnection of the neutral Deleted
conductor in multi-phase systems Covered by product standards and 53(.4.2
432 Nature of protective devices 431.3 Protection against overcurrent
Partly covered by Clause 533
432.1| | Devices providing protection against bath 431.3.1 Protection against both overload current
overload current and short-circuit,cusrent and short-circuit current
432.2| | Devices ensuring protection against overload 431.3.2 | Protection against overload current onfly
current only
432.3| | Devices ensuring protection against 431.3.3 | Protection against short-circuit curren{ only
short-circuit current_only
432.4| | Characteristics of\protective devices Deleted
Covered by Clause 533
433 Protectiof/against overload current 431.4 Protection against overload current
433.1] | Coorditation between conductors and 431.4.2 | Coordination between conductors and
overload protective devices overload protective devices
433.2 | Position of devices for overload protection Deleted

Covered by 533.4.2

433.3 | Omission of devices for protection against Annex A Protection against overcurrent by other
overload means, Clause A.2 Protection against overload

except 433.3.2.1 which was initially transferred to
IEC 60364-5-53:2019, 533.4.2.4 but was then
deleted at CDV stage from IEC 60364-5-53:2019

433.4 | Overload protection of conductors in parallel 431.4.3 | Protection against overload current of
conductors connected in parallel

434 Protection against short-circuit currents 431.5 Protection against short-circuit currents

434.1 | Determination of prospective short-circuit 431.5.2 | Determination of prospective short-circuit

currents currents
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IEC 60364-4-43:2008

IEC 60364-4-43:2023

Low-voltage electrical installations —

Part 4-43: Protection for safety — Protection

against overcurrent

Low-voltage electrical installations —

Part 4-43: Protection for safety — Protection

against overcurrent

434.2 | Position of devices for short-circuit protection Deleted
Covered by 533.4.3
434.3 | Omission of devices for protection against Annex A Protection against overcurrent by other
short-circuit means, Clause A.3 Protection against short-circuits
434.4 | Short-circuit protection of conductors in 431.5.3 | Protection against short-circuit current of
parallel conductors connected in parallel
4345 C;IdldbiUlib‘libb UIr b;IUI‘l'bilbuii plUi.Ubi.iVU 431 54 RUL'U;ICIIIUII‘[D I’UI plUiCbiiUll dydillb‘l o |Ort-
devices circuit current
435 Coordination of overload and short-circuit 431.6 Coordination of protection against ovefload
protection current and protection against short-cifcuit
current
435.1| | Protection afforded by one device 431.6.1 Protection afforded by orie device
435.2| | Protection afforded by separate devices 431.6.2 | Protection afforded.by separate devicgs
431.6.3 | Coordination for selectivity and combiped
short-circuit'protection
Annex A (normatiye)Protection against overcurrgnt by
other means
436 Limitation of overcurrent by characteristics of Annex B (normative) Protection against overcurrgnt by
supply limitation_6f’the characteristics of supply
Anne) A (informative) Protection of conductors in Annex C(informative) Protection of conductors in
parallel against overcurrent. parallel against overcurrent
Anne) B (informative) Conditions 1 and 2 of 433.1 Deleted
Covered by Figure 1in 431.4.2
Anney C (informative) Position or omission of devices Moved to IEC 60364-5-53:2019, Annex A
for ovgerload protection (Position of devices for overload protection)
Anne) D (informative) Position or omission of devices Moved to IEC 60364-5-53:2019, Annex B
for shprt-circuit protection (Position of devices for short-circuit
protection)
Annex D (informative) Design current
Annex E (normative) Cases where automatic
disconnection of supply for protection against
overcurrent can cause an increased risk
Anney E (informative)List of notes concerning certain Annex F (informative) List of notes concerning cqrtain

countfies

countries
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LOW-VOLTAGE ELECTRICAL INSTALLATIONS -

Part 4-43: Protection for safety — Protection against overcurrent

Protection against overcurrent

Scope

This part of IEC 60364 provides requirements for:

ptection of live conductors, PEN conductors, PEM conductors, and PEL|cond

agpinst the harmful effects caused by overcurrent;

— CO

NOTE

prdination of measures for protection against overcurrent.

The requirements of this document do not take account of external influen¢es.

NOTE 2 Protection of conductors according to this document does not netessarily protect the eq

connec

NOTE
the sc

ed to the conductors.

Flexible cables connecting equipment by plugs and socket-outlet\to fixed installations are not
pe of this document and for this reason are not necessarily protected against the harmful effects

by overcurrent.

430.2

Normative references

The fgllowing documents are referred to in the textin such a way that some or all of theirc

Lictors

ipment

part of
caused

bntent

constifutes requirements of this document. For dated references, only the edition cited applies.
For undated references, the latest edition> of the referenced document (includin

j any

ection

owing

amendments) applies.

IEC 60364-5-52:2009, Low-voltage, €lectrical installations — Part 5-52: Selection and er
of elegtrical equipment — Wiring systéems

430.3 Terms and definitions

For the purposes of thiss~document, the following terms and definitions apply.

ISO gnd IEC maintain terminology databases for use in standardization at the fol
addregses:

e |EL Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

e ISP.\@nline browsing platform: available at https://www.iso.org/obp

430.3.1

overcurrent

electric current the value of which exceeds a specified limiting value

Note 1

Note 2

to entry: For conductors, the specified limiting value is equal to the current-carrying capacity.

to entry: An overcurrent is an overload current or a short-circuit current.

[SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-15-28, modified — The Notes to entry have been added.]
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430.3.

2

overload current
<of an electric circuit> overcurrent occurring in an electric circuit, which is not caused by a
short-circuit or an earth fault

[SOURCE: IEC 60050-826:2022, 826-11-15]

430.3.

3

short-circuit current

electric current in a given short-circuit

[SOURCE: IEC 60050-195:2021, 195-05-18]

430.3)4

shorticircuit

accidgntal or intentional conductive path between two or more conductive parts forcipg the
electric potential differences between these conductive parts to be equal to,or close to zgro
[SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-12-04]

430.3)5

overlgad

operating conditions in an electrically undamaged circuit, which cause an overcurrent
[SOURCE: IEC 60050-441:1984, 441-11-08]

430.3)6

desigh current

<of an electric circuit> electric current intended to be carried by an electric circuit in rormal
operation

[SOURCE: IEC 60050-826:2022, 826-11-10]

430.3)7

rated |conditional short-circuit current

ICC

value pf prospective short-circuit current, declared by the busbar trunking or powertrack siystem
manufacturer, thattcan be withstood for the disconnection time of the overcurrent protective
devicg under specified conditions

[SOURCE~IEC 61439-1:2020, 3.8.10.4, modified — The definition has been adapted to husbar
trunkingcor-powertrack system.]

430.3.8

combined short-circuit protection
coordination of two overcurrent protective devices in series, capable of breaking short-circuit
currents higher than the breaking capacity of one of the devices alone

430.3.

9

diversity
prospective simultaneous demand of a group of electrical loads.

[SOURCE: IEC 60364-1:—, 1.3.1]
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430.4 General requirements

Electric circuits shall be protected so as to eliminate the harmful effects caused by
overcurrent in live conductors, PEN conductors, PEM conductors, and PEL conductors.

This protection shall be achieved by the use of a protective device to disconnect any
overcurrent in the circuit conductors in accordance with Clause 431.

However, in certain cases, where automatic disconnection of the supply can be inappropriate,
protection may be achieved by other means as given in Annex A or by limitation of overcurrent
by the characteristics of supply as given in Annex B. In those cases where automatic

d' £ £ ] <l H <l | A | - L
ISCOr MTLUUTT UT"oUpPpPTy LAl LaUuoT a Ualtyvvl Ul Aalr TTTurfCaoTU TTOoN, ATITTTA I AdPYPMITCOo.

NOTE Disconnection does not mean isolation in this document.

NOTE 2 Harmful effects include: thermal or mechanical effects detrimental to insulation, joints) terminations or
materigl surrounding the conductors.

NOTE Conductors protected against overload in accordance with 431.4 are considered to be protected also
against| faults likely to cause short-circuit currents of a magnitude similar to overload currents.

431 | Protection against overcurrent by automatic disconnection of supply

431.1 Protection of line conductors

431.1]{1 Detection of overcurrent shall be provided: for all line conductors, ¢xcept
wherel 431.1.2 applies. It shall cause the discofAnection of the conductor in whigh the
overclirrent is detected but not necessarily the diseonnection of the other live condugtors.

If disgonnection of a single phase can cause danger, for example in the case| of a
three-phase motor, appropriate precautions shall be taken.

431.1]2 Detection of overcurrent is notrequired for a PEL conductor in DC circuits.

431.2 Protection of neutral(or mid-point conductor

431.2/1 AC circuits without triplen harmonics and DC circuits

NOTE AC circuits with triplen harmonics THD,; <5 % are considered to be AC circuits without triplen harfonics.

Wherg the cross-sectional area (CSA) of the neutral or mid-point conductor is at least equiyalent
to thaf of the line~conductors, and the current in the neutral or mid-point condudtor is
expected not'to' exceed the value inthe line conductors, itis not necessary to provide ovgrload
currerlt detection for the neutral or mid-point conductor or a disconnecting device fqr that
condulctor,except for IT systems where 431.2.2 applies.

Where the CSA of the neutral or mid-point conductor is at least equivalent to that of the line
conductors, and the current of the neutral or mid-point conductor is expected to exceed the
value of the line conductors, it is necessary to provide overload current detection for the neutral
or the mid-point conductor appropriate to the cross-sectional area of that conductor; this
detection shall cause the disconnection of the line conductors, but not necessarily of the neutral
or the mid-point conductor.

Where the CSA of the neutral or mid-point conductor is less than that of the line conductors,
a detection of overload current in the neutral or mid-point conductor shall be provided, causing
disconnection of the line conductors, but not necessarily of the neutral or mid-point conductor.
In the case where the conductors are of the same material the detection of the current in the
neutral conductor should follow the following equation:
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N
Iy <I7x |—
N Z SL

(1)

where

Iy is the detection setting current for the neutral conductor or the mid-point conductor;
I, is the current-carrying capacity of the line conductors in the circuit;

Sy is the CSA of the neutral conductor or the mid-point conductor;

S, igthe CSA of the line conductor.

NOTE 2 The formula is based on the assumption that the power loss in the neutral conduétor~will
greater| than the power loss in the line conductor when loaded with a current corresponding to the,current-g
capacity for the cable as given in |IEC 60364-5-52.

The

protedtion may be achieved by the overcurrent protective devices inqthe line conductd
cpse it is not necessary to provide short-circuit current detectjon)for the neutral of

that

point [conductor or a disconnecting device for that conductor. Except for disconnectio

requirements for a neutral conductor apply to a PEN conduetor in AC systems, af
requirements for a mid-point conductor apply to a PEM conductor in DC systems.
431.2]2 Additional requirements for IT systems

Wherg the neutral conductor is distributed, one of<the following measures shall be pro

- oV

— the¢ neutral conductor is effectively protected against overcurrent by a protective
p

— the circuit is protected by a residual current operated protective device with a
residual operating current not-\exceeding 0,2 times the current-carrying capacity
cofresponding neutral conductor. This device shall disconnect all the live conduct
the corresponding circuit? The device shall have sufficient breaking capacity 1
poles.

Whe
shall

conductors of the-corresponding circuit, including the mid-point conductor.

431.2{3 AC system with triplen harmonics

Whe

rleutral or mid-point conductor shall be protected against short-¢ircuit currents

gced on the supply side;

re a circuit in an [T DC system includes a mid-point conductor, overcurrent det
be provided for the mid-point conductor, causing the disconnection of all th

not be
arrying

This
rs. In
mid-
n, the
d the

vided:

ercurrent detection for the neutral conductor of every circuit, causing disconnecffon of
allf live conductors of the corresponding:'circuit;

jevice

rated
bf the
brs of
or all

ection
e live

re_asneutral conductor carries triplen harmonics, the following applies:

a) where the harmonic content of the line currents is such that the current in the neutral
conductor is expected to cause the conductor temperature to exceed the maximum allowed
conductor temperature of the cable, the neutral conductor shall be provided with means for
overload detection causing disconnection of the line conductors but not necessarily the
neutral conductor, or

b) the CSA of the conductors shall be selected by using a reduction factor for the current-
carrying capacity as provided in IEC 60364-5-52.

NOTE In case of b), the protection of the neutral conductor is ensured by the protection of the line con

a

ccording to 431.4.1.

ductors
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431.3 Protection against overcurrent
431.3.1 Protection against both overload current and short-circuit current

Except where the circuit is protected according to 431.3.2 or 431.3.3, protection against both
overload and short-circuit current shall be provided.

431.3.2 Protection against overload current only

Where protection against overcurrent by automatic disconnection of the supply is provided only
in case of overload, protection against short-circuit current shall be achieved by other means
as specified in Clause A.3 or Annex B.

Devices for protection against overload current shall comply with the requirements of 43[ .4.

431.343 Protection against short-circuit current only
Wherg protection against overcurrent by automatic disconnection of the supply is provideld only

in casr of short-circuit, protection against overload current shall be achieved by other means
as spegcified in Clause A.2 or Annex B.

Devicgs for protection against short-circuit current shall comply/with the requirements of #31.5.

431.4 Protection against overload current
431.41 General
Condyctors shall be protected by an overcurrent protective device that disconnects ovgrload

currents in the conductors before such currentsicause detrimental effects on the conducflors or
their ipsulation.

431.42 Coordination between conductors and overload protective devices

Protegtion against overload currentsis provided if the following two conditions are satisfled:

[2 §1,45><[Z (3)

wherel:
Ig

s the‘design current for that circuit (see Annex D);

I, isthe continuous current-carrying capacity of the conductor systenT;

I,, is the rated current of the protective device;

NOTE 1 For adjustable protective devices, the rated current I is the current setting selected.

I, s the current ensuring effective operation in the conventional time of the protective device.

For conductor systems comprising insulated conductors or cables, the current-carrying capacity
shall be determined in accordance with IEC 60364-5-52:2009, Clause 523. For conductor
systems not covered by IEC 60364-5-52:2009, Clause 523, such as busbar trunking systems
and power track systems, information on current-carrying capacities shall be obtained from the
manufacturer.

The current I, ensuring effective operation of the protective device shall be obtained from the
manufacturer.
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It is possible that the requirement given by Formula (3) will not ensure protection in certain
cases, for example where sustained overcurrents less than I, occur. In such cases,

consideration should be given to the selection of a wiring system with a higher current-carrying
capacity.

NOTE 2 The current ensuring effective operation in the conventional time of protective devices is also symbolized
I, or I according to some product standards. Both /7, and /; are multiples of /.

NOTE 3 Refer to Annex D for information on 7.

Figure 1 illustrates the different currents considered.

Current carrying

capacity I
Design 145 x I,
current /g
Reference
values for
wiring
O | | I >
T 1 11 A
Characteristics A A A A
of the protective [T Lo
devices A © M
| ] 1 1 1
1 I ) I 1
1 I I I 1
Rated current or X b
current setting Iy N\ 1+ 1 0
Conventional
operation current I, EC

Figufre 1 — Coordination between conductor and protective device (conditions 1 and 2)

431.4{3 Protection against-overload current of conductors connected in parallg
431.4{3 1 General

Wherg¢ a single protective device protects several conductors in parallel, there shall pbe no
branch circuits or deviges for isolation or switching in the parallel conductors.

This $ubclause’431.4.3 does not preclude the use of ring final circuits with or withouft spur
connefctions.

NOTE A'ring final circuit is a final circuit where both ends of the circuit are connected to a single point of |supply.

NOTE 2 Annex C, Clause C.2 provides further information on protection against overload current of conductors
connected in parallel.

431.4.3.2 Equal current sharing between parallel conductors

Where a single device protects conductors in parallel sharing currents equally, and having the
same current-carrying capacities, the value of /7 to be used in 431.4.2 is the sum of the current-

carrying capacity of each conductor.

It is deemed that current sharing is equal if the requirements of IEC 60364-5-52:2009, 523.7 a)
are satisfied.
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3.3 Unequal current sharing between parallel conductors

Where currents in the parallel conductors per phase are unequal, protection against overload
in accordance with 431.4.3 shall be provided individually for each conductor.

It is deemed that current sharing is unequal if the requirements of IEC 60364-5-52:2009, 523.7

a) are

not complied with.

NOTE Guidance on the protection against overload currents of the conductors in parallel is given in Annex C,

Clause

431.5

C.2.

Protection against short-circuit currents

431.5

Condy
more

NOTE

NOTE 2
an imp4

NOTE

431.5

For al
circuit

The d

1 General

ctors of a circuit shall be protected against the effect of short-circuit currents by
bvercurrent protective devices, for all supply configurations relevant for that circuit

The requirements for the position of the protective device are provided in IEC,60364-5-53:2019, 5

The reduction of the short-circuit withstands capacity (k252) of the conducforyZnywhere along a cir
ct on the selection and erection of short-circuit protective devices.

bne or

3.4.3.

uit has

Subclause 431.5 only considers the case of short-circuit between coaductors belonging to the samg circuit.

2 Determination of prospective short-circuit currents

configurations of the power sources, the maximum and the minimum prospective
currents at every relevant point of the installation shall be determined.

hta needed for the determination of the prospective short-circuit currents at the re

short-

Jlevant

point ¢f the installation should be obtained by ‘calculation, relevant measurements or by enquiry.

NOTE 1
by the

NOTE 2
power s

NOTE
431.5

Condy
of whg
for ea

The p

For installations connected to a distribution network, the data on prospective short-circuit currents pj
istribution network at the point of connection can be obtained by enquiry to the distribution system o

For installations with internal power sources, the data on prospective short-circuit currents provide
ources can be obtained by enquiry to the respective power source manufacturers.

IEC 60909-0 providesyexamples of calculation methods for short-circuit currents in AC 3-phase sy

3 Protection/against short-circuit current of conductors connected in pTaIIeI

ctors in parallel shall be protected against the effects of short-circuit currents rega
ther they-are protected by a single protective device or by one or more protective d
ch conduetor.

otection shall be ensured for the most onerous location of the short-circuit, and that

rovided
erator.

by the

tems.

dless
Bvices

short-

circuit

can be ted from both ends of a parallel connected conductor.

If protection by a single overcurrent protective device is not effective, then one or more of the
following measures shall be taken:

a) the wiring system shall be protected against short-circuit by other means according to
Clause A.3;

b) for two conductors in parallel, a short-circuit protective device shall be provided at the supply
side of each parallel conductor;

c) for more than two conductors in parallel, protection against short-circuit shall be provided
for each conductor.

Guida

nce for b) and c) is given in Annex C, Clause C.3.
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431.5.4 Requirements for protection against short-circuit current

431.5.4.1 General

The short-circuit protective device, alone or in combination with an overcurrent protective
device on the supply side in accordance with 431.6.3.2, shall be capable of breaking the

maximum prospective short-circuit current in the circuit.
431.5.4.2 Protection against short-circuit current for cables and insulated
conductors

For cables and insulated conductors, all current caused by a short-circuit occurring at any point

of the

conductors to the permitted limit temperature.

For sh
to or

condulctor.

For sh
tempe

duty tp the limit value, may be calculated by using Formula (4):

where

t is the time expressed in s;

is

=~ ~ U

is
co
an
sh

is the CSA, expressed in mm?;

circuit shall be interrupted in a time not exceeding that which brings the insulation

ort-circuit durations < 0,1 s the let-through energy of the protective devicé’shall be
less than the energy (k2S2) that can be withstood by the cable or by the ins

rature of the insulation of the conductors from the highest-permissible value in

[he effective short-circuit current, expressed in A, expressed as an RMS value;

a factor, expressed ifi_A s> mm~2, taking into account the resistivity, tempe
efficient and volumetric heat capacity of the conductor material, and the appropriate
d final temperatures:*For common conductor insulation, the values of & for conductg
pwn in Table 2;

of the

equal

ulated

ort-circuit durations < 5 s, the time ¢, in which a given short-cictcuit current will raise the

ormal

(4)

rature
initial
rs are
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Table 2 — Values of k for conductors

Property or Type of conductor insulation
condition -
PVC PVC EPR Rubber 60 °C Mineral
Thermoplastic | Thermoplastic XLPE Thermosetting PVC Bare
70 °C 90 °C Thermosetting sheathed |unsheathed

Conductor cross- | 344 | 5 300 | <300 | > 300

sectional area mm

Initial . 70 90 90 60 70 105

temperature °C

Short-gieuit

maximpm 160 | 140 | 160 | 140 250 200 160 250

tempefature

limit °(

Conduftor material:

k valug for Copper 115 103 100 86 143 141 115 135 tp 1152

k valug for 76 68 | 66 | 57 94 93 - i

Aluminum

k valug for Tin-

soldergd joints in 115 - - - - - - -

coppell conductors

NOTE|[1 Other values of k are under consideration for:

— snpall conductors (particularly for cross-sectional areas less¢fian 10 mm?);

— other types of joints in conductors;

— bare conductors.

NOTE|2 The nominal current of the short-circuit protective device can be greater than the current-carrying capacity

of the gable.

NOTE |3 The above factors are based on IEC60724.

NOTEW See IEC 60364-5-54:2011, Annex A for the calculation method of factor .

@ This value shall be used for bare cables exposed to touch.

431.5/4.3 Protection against short-circuit current for busbar trunking system|and

powertrack system

For protection~‘against short-circuit of busbar trunking systems, one of the following

requirementstapply:

a) Fgr.busbar trunking or powertrack systems where the manufacturer specifies a specific
overcurrent plutcbt;vc dUV;bU, therated—conditionat-sthort=ciretitcurrent (ICC) ofthebusbar
trunking or powertrack system shall not be less than the prospective short-circuit current
(Isc)-

b) For non-current limiting protective devices,

1) Where the manufacturer does not specify that the prospective short-circuit current (Ig¢)

may exceed the rated short time withstand current (/) the following applies:

— the rated peak withstand current, (ka) of the busbar trunking or powertrack system
shall not be less than the maximum peak value of the prospective short-circuit current

(Ip), and

- the rated short time withstand current, (/) of the busbar trunking or powertrack

system shall not be less than the prospective short-circuit current (/g¢), and
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— the disconnection time (z) of the overcurrent protective device shall not exceed the

time defined for the rated short time withstand current of the busbar trunking or
powertrack system (zcyy).

2) Where the manufacturer specifies that Igc may exceed Iy, the following applies:

— the rated peak withstand current (ka) of the busbar trunking or powertrack system

shall not be less than the maximum peak value of the prospective short-circuit current
(Ip), and

— the square of the short-circuit current multiplied by the disconnection time shall be
less than or equal to the square of the rated short time withstand current (/gyy)

muttiptied by the time defimed forthe Tatedshort time withstand currentof the usbar
trunking or powertrack system (tcw): %sc % < PPow tow-

c) Fdr current limiting protective devices,

— | the let-through current of the protective devices shall not exceed \thie rated| peak
withstand current (ka) of the busbar trunking system or powertrack system, and

— | the let-through energy of the protective device shall not exceed-the maximum withstand
energy of the busbar trunking or powertrack system, i.e.: /2¢ létsthrough < [ZCW el

431.6 Coordination of protection against overload current-and protection againjst
short-circuit current

431.6{1 Protection afforded by one device

A profective device providing protection against overfoad and short-circuit currents shajl fulfil
the agplicable requirements of 431.4 and 431.5.

431.642 Protection afforded by separate'devices

The r¢quirements of 431.4 and 431.5 apply to the overload protective device and the |short-
circuit| protective device, respectively.

The characteristics of the device§,shall be coordinated such that the let-through energy [or let-
through current by the short-Circuit protective device or both do not exceed that which dan be
withstpod without damage by the overload protective device.

NOTE | This requirement does not exclude the type of coordination specified in IEC 60947-4-1.
431.6]3 Cogordination for selectivity and combined short-circuit protection
431.6{3.1 Selectivity

Seleclivity -is characterized by the higher availability of the power supply throughopt the
installation and by limiting the outage due to a fault or an overload to the considered kircuit

only.

Consideration shall be given to the need for selectivity. A common loss of multiple circuits can
lead to unacceptable consequences, for example for persons or production processes.

The characteristics of the protective devices shall be coordinated, considering the ranges of
prospective overcurrent, in order to achieve the desired level of selectivity, see
IEC 60364-5-53:2019, 535.1.

NOTE Information on the selection of protective devices for the purpose of selectivity can be obtained from the
manufacturer.
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3.2 Combined short-circuit protection

Where a short-circuit protective device has a breaking capacity lower than the maximum
prospective short-circuit current at its point of installation (see 431.5.4.1):

— the device shall be coordinated with an overcurrent protective device on the supply side
having a breaking capacity not less than the maximum prospective short-circuit current at

its

point of installation; and

— the characteristics of the two devices shall be coordinated so that energy let-through by the
combination does not exceed that which can be withstood without damage by the device on
the load side in accordance with the manufacturer’s instructions.

See a

NOTE
protect

so |[EC 60364-5-53:2019, 535.5.

In IEC 60947-2, IEC 60898-1, and IEC 61009-1 the term "back-up" is still used for combined“shor
on.

-circuit
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A1

Annex A
(normative)

Protection against overcurrent by other means

General

The measures given in this Annex A are intended to be applied where automatic disconnection
of the supply is inappropriate. These measures shall not be applied in installations situated in
locations presenting a fire risk or risk of explosion or where the requirements for special

install

A.2

A final circuit, supplying a fixed connected single load, may be considered to be pro

again;s

btions and locations specify different conditions.

Protection against overload

bt overload currents provided:

- th

taking into account all operating conditions, and
— the circuit does not include a socket-outlet, and

- th

A3

A circ
syster

NOTE
An exa

Exam

- gj‘uerators,
— trgnsformers,

- re

— ac

to the

characteristics of the supplied load is such that no overload-eurrent is likely to

Protection against short-circuits

uit may be considered to be protected against short-circuit current provided its
h is selected and erected to be inherently* short-circuit and earth fault proof.

Ways to achieve inherently short-circuit and’earth fault proof installations are the subject of IEC 6036
nple of such ways can be by reinforcing the protection of the wiring against external influences.

bles where the use of this méthod may be applicable are conductors connecting:

ctifiers,

cumulator batteries

associated distribution boards.

ected

pccur,

circuit is protected against short-circuit currents in, accordance with 431.5 or Clausle A.3.

wiring

4-5-52.
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Annex B
(normative)

Protection against overcurrent by limitation
of the characteristics of supply

Conductors are considered to be protected against overload and short-circuit currents where
they are supplied from a source incapable of supplying a current exceeding the current-carrying
capacity of the conductors.

EXAMREtE—Suctrsources tam besome types of - befttransformers; wetdingtransformers;thermoetectricgenerating

sets, unpinterruptible power system.

NOTE | The detection of short-circuit currents and switching-off these currents can be necessary for)reasor|s other
than the protection of conductors against overcurrent.
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CA

Annex C
(informative)

Protection of conductors in parallel against overcurrent

General

The protection against overcurrent of conductors connected in parallel should provide adequate
protection for all of the parallel conductors. For two conductors of the same cross-sectional
area, conductor material, length and method of installation arranged to carry substantially equal

currents, the requirements for protection against overcurrent are straightforward. Fer|
complex conductor arrangements, detailed consideration should be given to unequalG
sharing between conductors and multiple short-circuit current paths. This Annex C
guidamce on the necessary considerations.

NOTE
C.2

When
currer
share
same
the ca
currer

applie

The c
large,

compInent and will have a significant effect on the current sharing. The reactive compor

influe

cableg.

If, for

A more detailed method for calculating the current between parallel conductors is givén in IEC 6028
Protection against overload current of conductors connected in paral

an overload occurs in a circuit containing parallel conductors of multicore cable
t in each conductor will increase by the same proportion. Provided that the cur
i equally between the parallel conductors, and provided that the conductors ha
current-carrying capacity and CSA, a single protective device can be used to prot
nductors. The current-carrying capacity (/,) ofdhe’parallel conductors is the sum

t-carrying capacity of each conductor, with the appropriate grouping and other f|
d.

irrent sharing between parallel cables is a function of the impedance of the cable
single-core cables the reactive component of the impedance is greater than the re

ced by the relative physical pésition of each cable, especially in the case of singl

example, a circuit consists of two large cables per phase, having the same |

more
urrent
gives

7-1-3.
el

s, the
ent is
e the
ect all
of the

Actors

s. For
bistive
entis
p-core

bngth,

constiuction and cross=sectional area and arranged in parallel but with adverse relative

positiq
rather

Recor
Annex

Wherg

ning (e.g. cables of'the same phase bunched together) the current sharing can be
than 50/50.

nmendatiens for laying of parallel single-core cables are given in IEC 60364-5-52
H.

the difference in impedance between parallel conductors causes unequal ¢

70/30

2009,

urrent

sharing, for example greater than 10 % difference, the design current and requirements for
protection against overload for each conductor should be considered individually.

The design current for each conductor can be calculated from the total load and the impedance
of each conductor.

For a total of m conductors in parallel, the design current Ig; for conductor k is given by:

(C.1)
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where

Iy is the current for which the circuit is designed;,
k is the number of any conductor from 1 to m;
Ig; is the design current for conductor ;

ZytoZ,  arethe impedances of the conductors 1 to m.

In the case of parallel conductors up to and including 120 mm?2 the design current Ig,, for
conductor £ is given by:

Igy =1Ig

S1+8So+...+ 8, (€2)

where
Sy is the cross-sectional area of conductor £;
NI are the cross-sectional areas of the conductors 1 to m-

In the|case of single-core cables, the impedance is a function.of the relative positions |of the
cableg as well as the design of the cable, for example armoOured or unarmoured. Methdds for
calculpting the impedance are given in IEC 60287-1-3. If\is recommended that current sharing
betwegn parallel cables be verified by measurement.

The dgsign current /g, is used in place of /g for Equation (2) of 431.4.2 as follows:

Iy <, < Iy (C.3)

The value used for 17 in 431.4.2;:Equations (2) and (3), is

either

the continuous currgnt<carrying capacity of each conductor, I, if an overload protective device
is proyided for each conductor (see Figure C.1) hence:

Igy <Ipp <1z (C.4)

or

the sum of the current-carrying capacities of all the conductors, X1, , if a single overload
protective device is provided for the conductors in parallel (see Figure C.2) hence:

Ig <I, <X 1z (C.5)
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where

I is the nominal current of the protective device for conductor £;
I7; is the continuous current-carrying capacity of conductor %;

1y is the rated current of the protective device;

217, is the sum of the continuous current-carrying capacities of the m conductors in parallel.

NOTE For busbar systems, information can be obtained either from the manufacturer or from IEC 61439-6.

Supply side
_________ S

|
|

|

I

In1 In2 1n3 : Ink 1 Inm

L
I
I
i
|

Iz4 I Iz3 Ty ! Tom
|
|
|
|
|
|
|
|
|
:
|
1 2 3 k ! m
|
|
_________ |

I < I < L.

Load side Bl ="k <2k

IEC

Figure C.1 — Circuit in which an overload protective device is provided
for each-of the m conductors in parallel
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Supply side

C.3

Wherg
sectio

Itis pq
when
proteg
— ing
— lin

Load side YLy =1y + L+ ..+ 1,

Figure C.2 — Circuit in which a.single overload protective
device is provided for the-m conductors in parallel

Protection against short-circuit current of conductors connected in
parallel

conductors are connected in parallel, the effect of a short-circuit within the p
h should be consideredwith respect to the protective device arrangement.

ssible that individualconductors in a parallel arrangement will not be effectively pro
using single protective devices, thus consideration should be given to providing
tive arrangements. These can include:

ividual protective devices for each conductor,

ptective-devices at the supply and load side of the parallel conductors and

ked protective devices at the supply side.

arallel

ected
other

The determination of the particular protection arrangement will be dependent on the likelihood
of fault conditions (see 431.5.1).

When conductors are connected in parallel, then multiple short-circuit current paths can occur
resulting in continued energizing of one side of the fault location. This can be addressed by
providing short-circuit protection at both the supply (s) and load (I) sides of each parallel

condu

ctor. This situation is illustrated in Figure C.3 and Figure C.4.
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Supply side
D1 D2 D3 | Open
X TW
1 2 3
D4 D5 D6
Load side

IEC
Figure C.3 — Current flow at the beginning of the short-circuit

Figurg C.3 shows that, if a short-circuit occurs in parallel conducior’3 at point x, the short-circuit
currernt will flow in conductors 1, 2 and 3. The magnitude of the short-circuit current and the
propoftion of the short-circuit current which flows through (protective devices D3 and D6 will
depend on the location of the short-circuit. In this exampledit has been assumed that the hjghest
propoftion of the short-circuit current will flow through-protective device D3.

Supply side

D1 D2 >L< Open
X T‘y
roo

D4 D5 D6

Load side

IEC

Figure C.4 — Current flow after operation of the protective device D3

Figure C.4 shows that, once D3 has operated, current will still flow to the short-circuit at x via
conductors 1 and 2. Because conductors 1 and 2 are in parallel, it is possible that the divided
current through protective devices D1 and D2 will not be sufficient for them to operate in the
required time. If this is the case, the protective device D6 is necessary. It should be noted that
the current flowing through D6 will be less than the current which caused D3 to operate. If the
short-circuit was close enough to D6 then D6 would operate first. The same situation would
exist if a short-circuit occurred in conductors 1 or 2, hence the protective devices D4 and D5
will be required.
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An alternative to the six protective devices would be to provide linked protective device(s) at
the supply side. See Figure C.5. This would prevent the continued operation of the circuit under
short-circuit conditions.

D1 f--- D2 p---1 D3

IEC

Figure C.5 - lllustration of linked protective device
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Annex D
(informative)

Design current

The design current (Ig) of a circuit is estimated according to the characteristics, utilization and
number of loads supplied, as illustrated by the following examples:

For a circuit that carries a single value of current continuously for long periods, the design

curren

t is that single value of current.

For a
period

For a

For a
currer

NOTE
followin

Any fg
detern

For a
more

In the
divers|
the sJ
highes
it can
period

circuit that carries a number of different values of current (at different times) fo
s, the design current is the greatest of those values of current.

circuit that supplies a number of loads, the design current isthe highest total v3
t likely to be carried by the circuit for long periods.

A long period is a period of time sufficiently long for the conductors,of\a circuit to reach a stable temp
g a step change in the value of current carried by the conductors:

reseeable increase of the load currents in the cifcuit should be taken into account
nining the design current.

final circuit supplying socket-outlets, thecesign current should be considered to
han the rated current of that socket-outlet with the lowest rated current.

case of a circuit that supplies a nufmber of loads, consideration should be given to u
ity in determining the design current for the circuit. A diversity factor may be app

5t value for a diversity factoris 1. A diversity factor less than 1 should be used only
be reasonably expected that all of the loads of a circuit will not operate together fg
S.

such i
take

formation, this'should be done with care, adapting the information where necesg
ccount of the circumstances of the individual installation.

Differ}nt bodies publish-information on diversity based on experience. Where the designef uses

r long

circuit that supplies a cyclic load, the design current is the current.of the thermally
equivalent constant load (IEC 60364-5-53:2019, 533.2 refers).

lue of

erature

when

be not

ilizing
ied to

m of all the connected loads of the circuit, thus leading to a lower design currenft. The

where
r long

ary to
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Annex E
(normative)

Cases where automatic disconnection of supply for protection
against overcurrent can cause an increased risk

Where automatic disconnection of supply for protecting a circuit against overcurrent can cause
a danger or an increased risk, the following applies:

— provisions shall be taken to limit the probability for an overload or a short-circuit current or
both to arise;

— the¢ wiring system shall be selected and erected to be inherently short-circuit and earth fault
proof;

— a flevice monitoring the overload current should be provided, giving a visual or acdoustic
algrm or both (remote or local or both);

— a protection by automatic disconnection in the case of an overload of\short-circuit or both
neied not be provided for that circuit.

Examples of such cases include:

— ex[iter circuits of rotating machines;
— supply circuits of lifting magnets;
— sefondary circuits of current transformers;

— cireuits supplying fire extinguishing devices;

I
Qo

ircuits supplying safety services (burglar alarm, gas alarms, etc.).



https://iecnorm.com/api/?name=ccf1d9ef05357c3e582986c9c791ad4e

IEC 60364-4-43:2023 © |IEC 2023

—29_

Annex F
(informative)

List of notes concerning certain countries

Country

Clause N°

Nature
(permanent or
less
permanent
according to
IEC

Rationale
(detailed
justification
for the
requested
country note)

Wording

Directives)

RU

430.3.2

In the Russian Federation, the tellm
"overload current" is defined
differently:

overload current

overcurrent in an €lectric circuit upder
overload conditions

RU

430.3.3

In the Rus§sian Federation, the term
"short-cifcuit current” is defined
diffefently:

short-circuit current

overcurrent in an electric circuit upder
short-circuit conditions

DE

431.2.1

In Germany, the cross-sectional grea
of the neutral conductor shall be
equivalent to that of the line
conductors.

NO

431.2.2

In Norway, 431.2.2 is not applicaljle as
neutral conductors in IT systems fare
not allowed.

431.2.2

In Italy, in the case of an IT system,
the distribution of the neutral condluctor
is not recommended.

BE

431.4.2

In Belgium and according to the
General Regulation for Electrical
Installations (Art 118),

s Igs i<

* I, is called

GB

434-4.2

In the United Kingdom, accessorigs to
BS 1363 may be supplied through a
ring final circuit, with or without
unfused spurs, protected by a 30A or
32A protective device complying Wwith
the BS 88 series BS 3036 BS FN

60898, BS EN 60947-2 or BS EN
61009-1 (RCBO). The circuit shall be
wired with copper conductors having
line and neutral conductors with a
minimum cross-sectional area of

2,5 mm?2 except for two-core mineral
insulated cables complying with BS EN
60702-1, for which the minimum cross-
sectional area is 1,5 mmZ2. Such
circuits are deemed to meet the
requirements of 431.4.2 if the current-
carrying capacity (/,) of the cable is
not less than 20 A and if, under the
intended conditions of use, the load
current in any part of the circuit is
unlikely to exceed for long periods the
current-carrying capacity (I,) of the
cable.
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Country

Clause N°

Nature
(permanent or
less
permanent
according to
IEC
Directives)

Rationale
(detailed
justification
for the
requested
country note)

Wording

GB

431.4.2

In the United Kingdom, where the
protective device is a semi-enclosed
fuse to BS 3036 compliance with
condition (iii) of Regulation 433.1.1 is
afforded if its rated current (/) does

not exceed 0,725 times the current-

carrdina-cabacitv{l ) of thelowest
g g T\ 77

rated conductor in the circuit protgcted.

DE

431.4.3.1

In Germany, requirements,fon rind final
circuits do not apply.

GR

431.4.3.1

In Greece, requirements for ring flnal
circuits do not apply.

NO

431.4.3.1

In Norway, ring.final circuits shall|not
be used.

431.5.2

In Italy,\the ' maximum and minimum
prospective short-circuit currents pt a
grid’supply point is provided by the
standard CEIl 0-21

DE

431.5.4.1

In Germany, if circuit breakers arg
used for overcurrent protection, this
condition is met if the circuit breakers
fulfil the requirements of the enerpy
limiting class 3 according to EN 6p898-
1.

DE

431.5.4.2

In Germany, circuit breakers shall have
a making and breaking capacity of at
least 6 kA. If applicable, these cirfuit
breakers shall fulfil the requiremepts of
energy limiting class 3 according fo EN
60898-1.

AT

A.2

In Austria, devices for protection
against overload need not be proyided
in the following situation:

Distribution circuits of distribution
systems comprising cables laid in|the
ground or overhead lines where
overloading of the circuits will nof
cause danger.

DE

Ay2

In Germany, devices for protectio
against overload need not be proyided
for distribution circuits consisting fof

underground cables or overhead lines
where the overload of the circuits|does

=)

not cause a hazard.

GB

A2

In the United Kingdom, devices for
protection against overload need not
be provided for a conductor that cannot
reasonably be expected to carry
overload current, provided that this
conductor is protected against short-
circuit in accordance with the
requirements of 431.5.
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Country

Clause N°

Nature
(permanent or
less
permanent
according to
IEC
Directives)

Rationale
(detailed
justification
for the
requested
country note)

Wording

GB

A3

In the United Kingdom a device for
protection against fault current need
not be provided for:

(i) a conductor connecting a
generator, transformer, rectifier or
an accumulator battery to the

associated control panel where the
protective device is placed’in| the
panel;

(ii) a circuit where disconnection
could cause dangerfor the
operation of the, installation
concerned;

(iii) certain_medsuring circuits;

(iv) the.origin of an installation where
the\distributor installs one orfmore
deyices providing protection
against fault current and agrges
that such a device affords
protection to the part of the
installation between the origih and
the main distribution point of the
installation where further
protection against fault currept is
provided, provided that both pf the
following conditions are
simultaneously fulfilled:

(a) the wiring is carried out in such
a way as to reduce the rigk of
fault to a minimum, and

(b) the wiring is installed in such a
manner as to reduce to a
minimum the risk of fire of
danger to persons.

DE

A3

In Germany, the omission of shor}-
circuit protection devices is permitted
for distribution circuits with
underground cables or overhead lines.

NO

Annex C

In Norway, Annex C is not applicgble

NO

Anhex D

In Norway, Annex D is not applicgble.

GB

Annex D

In the United Kingdom, for a final
circuit supplying socket-outlets, the
design current should be considefed to

be the rated current of the circuit
overcurrent protective device or a
lower value as determined by the
installation designer.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION -

Partie 4-43: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les surintensités

AVANT-FRUOFOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation‘co
'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC a poy

électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie des Normes internat
Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (H
Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée,a des comités d'
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les organ
Fnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avee [lEC, participent ég
travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale/,de’ Normalisation (ISO)
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techhiques représentent, dans la

Fessés sont représentés dans chaque comité d'études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont 4

éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en.est faite par un quelconque utilisateur final.

s le but d'encourager Il'uniformité internationale, des’' Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dan
esure possible, a appliquer de fagon transparente™es Publications de I'lEC dans leurs publications nat
égionales. Toutes divergences entre toutes, Publications de I'lEC et toutes publications nation

elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépg

onformité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert

Is les utilisateurs doivent s'agsurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio

I tout préjudice cause ‘en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de
re que ce soit, dirécteou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d¢
bulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication d|

ention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ

entionest attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent fair
Hroits” de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tel
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L'IEC 60364-4-43 a été établie par le comité d'études 64 de I'lEC: Installations électriques et
protection contre les chocs électriques. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisiéme édition parue en 2008. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a)

b)

la norme a été restructurée, voir le Tableau 1 (Correspondance entre I'lEC 60364-4-43:2008

et

le présent document) ci-aprés;

la mesure "déconnexion automatique de l'alimentation" a été adoptée comme mesure
préférentielle pour la protection contre les surintensités;
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c) toutes les mesures, a lI'exception de la mesure "déconnexion automatique de I'alimentation”,
ont été déplacées dans de nouvelles annexes normatives pour indiquer que ces mesures
sont réservées a certaines applications dans des conditions restreintes (voir I'Annexe A,

I'A
d) un

nnexe B et I'Annexe E);
nouvel article "Termes et définitions" a été ajouté;

e) de nouvelles exigences ont été ajoutées pour la protection du conducteur neutre ou
du conducteur de point milieu (avec et sans harmoniques de rang 3 et multiples de 3).

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rapnport de vote

Le rag
about

La lan

64/2591/FDIS 64/2618/RVD

port de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information suple vote
a son approbation.

gue employée pour I'élaboration de cette Norme internationale est/anglais.

Le present document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC; Partie 2, il a été dévs

selon
sous
par I'l

Une li
électr

les Directives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC; ,Supplément IEC, dispo
vww.iec.ch/members_experts/refdocs. Les principauxitypes de documents dével
EC sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/publications.

s5te de toutes les parties de la série IEC 60364, publiées sous le titre général Instal
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Correspondance entre I'lEC 60364-4-43:2008 et le présent document

Le Tableau 1 fournit une liste des contenus de I'édition précédente et de I'édition actuelle
de I'lEC 60364-4-43 et indique la nouvelle structure de la norme.

Le Tableau 1 précise également les articles de I'lEC 60364-4-43:2008 qui ont été déplacés
dans I'lEC 60364-5-53:2019.

Tableau 1 — Correspondance entre I'lEC 60364-4-43:2008 et le présent document

IEC 60364-4-43:2008

IEC 60364-4-43:2023

Part

hstallations électriques a basse tension —
e 4-43: Protection pour assurer la sécurité —

Protection contre les surintensités

Installations électriques a basse tension

Partie 4-43: Protection pour assurer la.sécurfté —

Protection contre les surintensités

conducteurs en paralléle

43 Protection contre les surintensités 430 Protection contre les surinfensités
430.1| | Domaine d'application 430.1 Domaine d'application
430.2| | Références normatives 430.2 Références normatives
430.3 Termes et définitions
430.3| | Exigences générales 430.4 Exigences-genérales
431 Exigences selon la nature du circuit 431 Protectiop contre les surintensités par
déconnexion automatique de I'alimentftion
431.1| | Protection des conducteurs de phase 431.1 Protection des conducteurs de phase
431.2| | Protection du conducteur neutre 431.2 Protection du conducteur neutre ou dy
conducteur de point milieu
431.3| | Déconnexion et reconnexion du conducteur Supprimé.
neutre dans un systéme polyphasé
y polyp Couvert par les normes de produits et
le 530.4.2
432 Nature des dispositifs de protection 431.3 Protection contre les surintensités
Partiellement couvert par I'Article 533
432.1| | Dispositifs assurant a la fois la_protection 431.3.1 Protection contre les courants de surcharge
contre les surcharges et la protection contre et les courants de court-circuit
les courts-circuits
432.2| | Dispositifs assurant uniquement la protection 431.3.2 | Protection contre les courants de surcharge
contre les surcharges uniquement
432.3| | Dispositifs assurant/uniquement la protection 431.3.3 | Protection contre les courants de
contre les courts=Circuits court-circuit uniquement
432.4| | Caractéristiques des dispositifs de protection Supprimé.
Couvert par I'Article 533
433 Priotection contre les courants de surcharge 431.4 Protection contre les courants de surcharge
433.1| |N\Coordination entre les conducteurs et les 431.4.2 | Coordination entre les conducteurs et|les
dispositits de protection dispositits de protection
433.2 | Emplacement des dispositifs de protection Supprimé.
contre les surcharges
9 Couvert par le 5633.4.2
433.3 | Dispense de dispositif de protection contre Annexe A Protection contre les surintensités par
les surcharges d'autres moyens, Article A.2 Protection contre les
surcharges
A I'exception du 433.3.2.1 qui avait initialement été
déplacé dans le 533.4.2.4 de I'lEC 60364-5-53:2019,
mais qui a été supprimé de IEC 60364-5-53:2019 au
stade CDV
433.4 | Protection contre les surcharges de 431.4.3 | Protection contre les courants de surcharge

de conducteurs connectés en paralléle
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IEC 60364-4-43:2008

IEC 60364-4-43:2023

Installations électriques a basse tension —
Partie 4-43: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les surintensités

Installations électriques a basse tension —
Partie 4-43: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les surintensités

434 Protection contre les courants de court-circuit | 431.5 Protection contre les courants de court-
circuit
434.1 | Détermination des courants de court-circuit 431.5.2 | Détermination des courants de court-circuit
présumés présumés
434.2 | Emplacement des dispositifs de protection Supprimé.
contre les courts-circuits
Couvert par le 5633.4.3
4343 Cdb UL‘.I ;IUII pt:ui. °oC \jiprIIDUI \jG plUiGbiiUll AIIIIUAG A PIU:.C\;“UII L:UII;.IC ;UD bulill‘lcllbi‘léb pdal
contre les courts-circuits d'autres moyens, Article A.3 Protection contre' les
courts-circuits
434.4| | Protection contre les courts-circuits de 431.5.3 | Protection contre les courants de
conducteurs en paralléle court-circuit de conducteurs’éonnectés en
parallele
434.5| | Caractéristiques des dispositifs de protection 431.5.4 | Exigences relativesta fa protection conptre
contre les courts-circuits les courants de court-circuit
435 Coordination entre la protection contre les 431.6 Coordination.entre la protection contrg les
surcharges et la protection contre les courants de ‘'surcharge et la protection
courts-circuits contre les courants de court-circuit
435.1| | Protection assurée par le méme dispositif 431.6.1 Protection assurée par le méme dispopitif
435.2| | Protection assurée par des dispositifs 431.6.2 | Protection assurée par des dispositifs
distincts distincts
431.6%3 | Coordination pour la sélectivité et la
protection combinée contre les
courts-circuits
Annexe A (normative) Protection contre les
surintensités par d'autres moyens
436 Limitation des surintensités par les Annexe B (normative) Protection contre les
caractéristiques de I'alimentation surintensités par limitation des caractéristiques de
I'alimentation

Anneje A (informative) Protection contrelles
surintgnsités des conducteurs en parallele

Annexe C (informative) Protection contre les
surintensités des conducteurs en paralléle

Anne)e B (informative) Conditions™.et 2 de 433.1

Supprimée.

Couverte par la Figure 1 du 431.4.2

Anneje C (informative) Emplacement ou omission des
dispogitifs de protection‘contre les surcharges

Déplacée dans I'lEC 60364-5-53:2019
Annexe A (Emplacement des dispositifs de
protection contre les surcharges)

Annexe D (informative) Emplacement ou omission des
dispogitifs de proetection contre les courts-circuits

Déplacée dans I'lEC 60364-5-53:2019
Annexe B (Emplacement des dispositifs de
protection contre les courts-circuits)

Annexe D (informative) Courant d'emploi

Annexe E (normative) Cas dans lesquels la
déconnexion automatique de l'alimentation pour la
protection contre les surintensités peut augmenter le
risque

Annexe E (informative) Liste des notes concernant
certains pays

Annexe F (informative) Liste des notes concernant
certains pays
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INSTALLATIONS ELECTRIQUES A BASSE TENSION -

Partie 4-43: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les surintensités

Protection contre les surintensités

430.1
La pr§

- la
de

- la
NOTE

NOTE §
connec

NOTE

fixes neg
contre

430.2
Lesd

Domaine d'application
sente partie de I'lEC 60364 fournit les exigences pour:

protection des conducteurs actifs, des conducteurs PEN, des condugcteurs P
s conducteurs PEL contre les effets nuisibles des surintensités;

coordination des mesures de protection contre les surintensités.
Les exigences du présent document ne tiennent pas compte des influenges externes.

La protection des conducteurs selon le présent document ne protége pas nécessairement les m
és a ces conducteurs.

Les cables souples de connexion des matériels par fiche au socle de prise de courant des instg

font pas partie du domaine d'application du présent document€t ne sont donc pas nécessairement p
es effets nuisibles des surintensités.

Références normatives

bcuments suivants sont cités dans le texte’de sorte qu'ils constituent, pour tout ou

de ledir contenu, des exigences du présent-document. Pour les références datées,

I'éditid
de réf

IEC 6
en cel

430.3

Pour |

L'1SO
en no

o |E

n citée s'applique. Pour les références non datées, la derniere édition du doc
Brence s'applique (y compris les éventuels amendements).

D364-5-52:2009, Installatiohs-électriques a basse tension — Partie 5-52: Choix e
vre des matériels électriquies — Canalisations

Termes et définitions

es besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent.

FM et

Atériels
Ilations

Fotégés

partie
seule
Lment

mise

et I'lEC tiennhent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utjlisées

malisation, consultables aux adresses suivantes:

C. Electropedia: disponible a I'adresse https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I'adresse https://www.iso.org/obp

430.3.

1

surintensité
courant électrique dont la valeur dépasse une valeur limite spécifiée

Note 1 a I'article:

Note 2 a I'article: Une surintensité est un courant de surcharge ou un courant de court-circuit.

Pour les conducteurs, on considére que la valeur limite spécifiée est égale au courant admissible.

[SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-15-28, modifiée — Les Notes a l'article ont été ajoutées.]
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430.3.2

courant de surcharge

<d'un circuit électrique> surintensité se produisant dans un circuit électrique, qui n'est pas due
a un court-circuit ou a un défaut a la terre

[SOURCE: IEC 60050-826:2022, 826-11-15]

430.3.3
courant de court-circuit
courant électrique dans un court-circuit déterminé

[SOURCE: IEC 60050-195:2021, 195-05-18]

430.3/4
courticircuit
chem;F conducteur accidentel ou intentionnel entre deux parties conductrices“ou plus fprcant
les différences de potentiel électrique entre ces parties conductrices a étre‘'nulles ou proches
de zéfo

[SOURCE: IEC 60050-151:2001, 151-12-04]

430.315

surchtlarge
condiffions de fonctionnement d'un circuit électriquement.sain, qui provoquent une surintgnsité

[SOURCE: IEC 60050-441:1984, 441-11-08]

430.3)6
courant d'emploi
<d'un| circuit électrique> courant électrique destiné a parcourir un circuit élegtrique
en forjctionnement normal

[SOURCE: IEC 60050-826:2022,826-11-10]

430.3)7
courant conditionnel de-court-circuit assigné

IC C

valeul du courant _.de court-circuit présumé, déclarée par le fabricant de sysfemes
de canalisation /préfabriquée ou de systémes de conducteurs préfabriqués, a lajguelle
un disjpositif de“protection contre les surintensités peut résister pendant le temps de cqupure
de celdispositif dans des conditions spécifiées

[SOU
de canalisation préfabriquée ou aux systémes de conducteurs préfabriqués.]

430.3.8

protection combinée contre les courts-circuits

coordination de deux dispositifs de protection contre les surintensités, installés en série,
capable de couper les courants de court-circuit supérieurs au pouvoir de coupure de I'un
des dispositifs

430.3.9
diversité
demande simultanée présumée d'un groupe de charges électriques

[SOURCE: IEC 60364-1:—, 1.3.1]
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430.4 Exigences générales

Les circuits électriques doivent étre protégés de maniére a éliminer les effets nuisibles
des surintensités dans les conducteurs actifs, les conducteurs PEN, les conducteurs PEM et
les conducteurs PEL.

Cette protection doit étre assurée par l'utilisation d'un dispositif de protection qui vise a couper
toute surintensité dans les conducteurs du circuit conformément au 431.

Cependant, dans certains cas ou la déconnexion automatique de I'alimentation peut ne pas étre
appropriée, la protection peut étre assurée par d'autres moyens, comme cela est indiqué
é |‘An TCOAT I"\\ \SAC R | | :;Ill;tallt :UO OUI;IItUIIO;tU’O a :‘aldU dUO bGIGUtU’IIOtI\;IUUO dU :la:;lllcll atlon,
commie cela est indiqué a I'Annexe B. Lorsque la déconnexion automatique de I'alimentation
peut gngendrer un danger ou augmenter le risque, I'Annexe E s'applique.

NOTE Dans le présent document, déconnexion ne signifie pas isolement.

NOTE 2 Les effets nuisibles comprennent les effets thermiques ou mécaniques préjudiciables a l'isplation,
aux joirjts, aux terminaisons ou aux matériaux qui entourent les conducteurs.

NOTE Les conducteurs protégés contre les surcharges, conformément au 4314y sont considérés comnje étant
égalemgnt protégés contre les défauts susceptibles de provoquer des courants de ceurt-circuit d'amplitude similaire
a celle des courants de surcharge.

431 | Protection contre les surintensités par déconnexion automatique
de I'alimentation

431.1 Protection des conducteurs de phase

431.1]1 La détection des surintensités doit étrevassurée pour tous les conducteurs de ghase,
sauf di le 431.1.2 s'applique. Cela doit entrainer la déconnexion du conducteur dans Jequel
la surintensité a été détectée, mais pas nécessairement la déconnexion des autres condufteurs
actifs.

Si la géconnexion d'une seule phase peut s'avérer dangereuse, par exemple pour un moteur
triphagé, des précautions apprepriees doivent étre prises.

431.1]2 La détection des. surintensités n'est pas exigée pour le conducteur PEL| dans
les circuits en courant continu.

431.2 Protection du conducteur neutre ou du conducteur de point milieu

431.2/1 Circuits en courant alternatif sans harmoniques de rang 3 et multiples|de 3
et circuits en courant continu

NOTE Les circuits en courant alternatif avec harmonigues de rang 3 et multiples de 3 de THD.| <5 %
sont considérés comme des circuits en courant alternatif sans harmoniques de rang 3 et multiples de 3.

Lorsque la section du conducteur neutre ou de point milieu est au moins équivalente a celle
des conducteurs de phase et que le courant prévu dans le conducteur neutre ou de point milieu
ne dépasse pas celui des conducteurs de phase, il n'est pas nécessaire de prévoir
une détection des courants de surcharge ou un dispositif de déconnexion pour le conducteur
neutre ou de point milieu, sauf pour les schémas IT ou le 431.2.2 s'applique.

Lorsque la section du conducteur neutre ou de point milieu est au moins équivalente a celle
des conducteurs de phase et que le courant prévu dans le conducteur neutre ou de point milieu
est supérieur a celui des conducteurs de phase, il est nécessaire de prévoir une détection
des courants de surcharge pour le conducteur neutre ou de point milieu appropriée a la section
de ce conducteur. La détection doit entrainer la déconnexion des conducteurs de phase,
mais pas nécessairement celle du conducteur neutre ou de point milieu.
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Lorsque la section du conducteur neutre ou de point milieu est inférieure a celle
des conducteurs de phase, une détection des courants de surcharge dans le conducteur neutre
ou de point milieu doit étre prévue, entrainant la déconnexion des conducteurs de phase,
mais pas nécessairement celle du conducteur neutre ou de point milieu. Lorsque
les conducteurs sont du méme matériau, il convient que la détection du courant dans
le conducteur neutre suive I'équation suivante:

SN

ou

Iy eptle réglage de courant de détection pour le conducteur neutre ou le conducteur dg point
nlilieu;

I, eptle courant admissible des conducteurs de phase dans le circuit;

Iy est la section du conducteur neutre ou du conducteur de point milieu;

S, est la section du conducteur de phase.

NOTE 2 La formule repose sur I'hnypothese que la puissance dissipée\dans le conducteur neutre n'gst pas
supérieure a la puissance dissipée dans le conducteur de phase lorsqu'il est chargé avec un courant qui corfespond
au counant admissible du cable, comme cela est indiqué dans I'|EC 60364-5-52.

Le conducteur neutre ou de point milieu doit étre protege contre les courants de court-gircuit.
Cette |protection peut étre réalisée par les dispositifs de protection contre les surintensités
des conducteurs de phase. Dans ce cas, il n'éstrpas nécessaire de prévoir une détection
des cqurants de court-circuit ou un dispositif de déconnexion pour le conducteur neufre ou
de polynt milieu. Sauf pour la déconnexion, les.exigences pour le conducteur neutre s'appljquent

au copducteur PEN dans les circuits en courant alternatif, et les exigences pour le condlicteur
de point milieu s'appliquent au conducteur PEM dans les circuits en courant continu.

431.2]2 Exigences supplémentaires pour les schémas IT
Lorsque le conducteur neutre est distribué, I'une des mesures suivantes doit étre prévue:

— détection des surintensités pour le conducteur neutre de chaque circuit, qui entraine
la [déconnexion de tous les conducteurs actifs du circuit correspondant;

— le|conducteur neutre est effectivement protégé contre les surintensités par un dispositif
de| protectiomplacé en amont;

— le|circuit«est protégé par un dispositif de protection a courant différentiel résidue] dont
le courant différentiel résiduel assigné est au plus égal a 0,2 fois le courant admissibl¢ dans
le [canducteur neutre correspondant. Ce dispositif doit entrainer la déconnexion d¢ tous
led_canducteurs actifs du circuit r‘nrrpepnndnnf Ce diapnaifif doit _avoir un p uvoir

de coupure suffisant pour tous les pdles.

Lorsqu'un circuit d'un schéma IT en courant continu comporte un conducteur de point milieu,
une détection des surintensités doit étre prévue pour le conducteur de point milieu, entrainant
la déconnexion de tous les conducteurs actifs du circuit correspondant, y compris du conducteur
de point milieu.
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3 Réseau en courant alternatif avec harmoniques de rang 3 et multiples de 3

Lorsqu'un conducteur neutre transporte des harmoniques multiples, ce qui suit s'applique:

a) lorsque le résidu harmonique dans les courants de phase est tel que le courant dans
le conducteur neutre provoque une augmentation de la température du conducteur
supérieure a la température de conducteur maximale admise par le cable, le conducteur
neutre doit comporter des moyens de détection des courants de surcharge qui entrainent
la déconnexion des conducteurs de phase, mais pas nécessairement celle du conducteur
neutre; ou

b) la section des conducteurs doit étre choisie en utilisant un facteur de réduction du courant

ad

issible, comme cela est indiqué dans I'lEC 60364-5-52

NQ
de

431.3
431.3

Sauf
contre

431.3

Lorsq
est fo

doit é{re assurée par d'autres moyens, comme cela.est spécifié a I'Article A.3 ou a I'Ann

Les di
du 43

431.3

Lorsq
est fo

doit é{re assurée par d'autres’moyens, comme cela est spécifié a I'Article A.2 ou a I'Ann

Les
aux e

431.4

431.4

TE Dans le cas b), la protection du conducteur neutre est assurée par la protection des_cond
phase, conformément au 431.4.1.

Protection contre les surintensités
1 Protection contre les courants de surcharge et les courants de court-g

les courants de surcharge et les courants de court-circuit doit'étre prévue.

2 Protection contre les courants de surcharge uniquement

I'une protection contre les surintensités par déconnexion automatique de Il'alimern
irnie uniqguement en cas de surcharge, la protection contre les courants de court-

4.

3 Protection contre les courants de court-circuit uniquement

I'une protection contre les surintensités par déconnexion automatique de Il'alimern
irnie uniquement en cas_dé,court-circuit, la protection contre les courants de surd

lispositifs de protection contre les courants de court-circuit doivent sat
igences du 431.5-

Protection contre les courants de surcharge

1 Généralités

ucteurs

ircuit

orsque le circuit est protégé conformément au 431.3.2 ou aw431.3.3, une protection

tation
circuit
bxe B.

spositifs de protection contre les courants>de surcharge doivent satisfaire aux exigences

tation
harge
bxe B.

sfaire

Les c

pnducteurs doivent étre protégés par un dispositif de protection contre les surintensités

qui coupe les courants de surcharge dans les conducteurs avant que ces courants aient
des effets préjudiciables sur les conducteurs ou leur isolation.
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431.4.2 Coordination entre les conducteurs et les dispositifs de protection
La protection contre les courants de surcharge est assurée si les deux conditions suivantes
sont remplies:
Ig <1, <1z (2)
P S1,45><]Z (3)
ou:
Iz eptle courant d'emploi du circuit (voir I'Annexe D);
I; est le courant continu admissible du systeme de conducteurs;
I, eptle courant assigné du dispositif de protection;
NOTE Pour les dispositifs de protection réglables, le courant assigné I, est le courant.de réglage choisi.
I, eptle courant qui assure le fonctionnement effectif du dispositif de-protection dans le femps
conventionnel.
Pour |es systémes de conducteurs qui comportent des cenducteurs isolés ou des cpbles,
le courant admissible doit étre déterminé conformément a I'Article 523

de I'lHC 60364-5-52:2009. Pour les systémes de conducteurs non couverts par I'Artic
de I'lHC 60364-5-52:2009, comme les systémes de_Canalisation préfabriquée et les sys

de co
obten

Le co
aupre

L'exig

les auprés du fabricant.

5 du fabricant.

ence donnée par la Formule (3) peut ne pas assurer la protection dans certain

e 523
féemes

nducteurs préfabriqués, les informations relatives aux courants admissibles doivenpt étre

irant 7, qui assure le fonctionnement effectif du dispositif de protection doit étre qbtenu

5 Cas,

par eXemple lorsque des surintensités prolongées inférieures a I, se produisent. Dans de tels

cas, il

NOTE 2 Le courant qui asSure le fonctionnement effectif du dispositif de protection dans le temps conve

est éga|

NOTE

La Fig

convient d'envisager de_choisir une canalisation avec un courant admissible supé

ement symbolisé ¢ or7; selon les normes de produits. I, et /; sont des multiples de 7.

Voir I'Annexe D pour obtenir des informations sur 7.

ure 1sreprésente les différents courants pris en compte.

fieur.

tionnel



https://iecnorm.com/api/?name=ccf1d9ef05357c3e582986c9c791ad4e

— 46 - IEC 60364-4-43:2023 © |IEC 2023

Courant admissible I,

Courant d’'emploi Ig 145 x I

Valeurs
de référence
de la canalisation

O — T T T -

1(A)
Caractéristiques T Y Y Y |
des dispositifs T [ [ o
de protection : — —
‘ T T
| I | | I
Courant assigné A b
ou de réglage I, S
Courant conventionnel
de fonctionnement I,
IEC
Figure 1 — Coordination entre les conducteurs
et les dispositifs de protection (conditions 1 et 2)
431.4|3 Protection contre les courants de surcharge.de conducteurs connectéjs en
paralléle
431.4{3 .1 Généralités

Si un|seul dispositif de protection protége plusieurs conducteurs en paralléle, il ne ddit pas
existef de dérivations ou de dispositifs de commutation ou d'isolement dans les condufteurs
en paralléle.

Le prg¢sent 431.4.3 ne s'oppose pas a\l'utilisation de circuits terminaux en boucle avec ou
sans ¢onnexions de dérivation.

NOTE Un circuit terminal en bouele.est un circuit terminal dont les deux extrémités sont connectées a un méme
point d'glimentation.

NOTE 2 L'Article C.2 de I'Annexe C fournit des informations complémentaires sur la protection contre les cpurants
de surcharge des conducteurs/connectés en paralléle.

431.4{3.2 Courants égaux dans des conducteurs en paralléle

Lorsqu'un dispositif de protection protége des conducteurs en parallele qui parjagent
les coprantside maniére égale et qui ont des courants admissibles identiques, la valeuq de I,

a utilisef.en 431.4.2 est la somme du courant admissible de chaque conducteur.

Le courant partagé est considéré comme égal si les exigences du523.7 a)
de I'lEC 60364-5-52:2009 sont respectées.

431.4.3.3 Courants inégaux dans des conducteurs en paralléle

Lorsque les courants dans les conducteurs en paralléle par phase sont inégaux, une protection
contre les surcharges conforme au 431.4.3 doit étre prévue individuellement pour chaque
conducteur.

Le courant partagé est considéré comme inégal si les exigences du523.7 a)
de I'lEC 60364-5-52:2009 ne sont pas respectées.

NOTE Desrecommandations relatives a la protection contre les courants de surcharge des conducteurs en paralléle
sont données a I'Article C.2 de I'Annexe C.
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431.5 Protection contre les courants de court-circuit
431.5.1 Généralités

Les conducteurs d'un circuit doivent étre protégés contre les effets des courants de court-circuit
par un ou plusieurs dispositifs de protection contre les surintensités, pour Il'ensemble
des configurations d'alimentation pertinentes pour ce circuit.

NOTE 1 Les exigences relatives a la position du dispositif de protection sont données en 533.4.3
de I'lEC 60364-5-53:2019.

NOTE 2 La réduction du courant de court-circuit maximal admissible (k25?) du conducteur en tout point du circuit
influencelechoix et la mise en ceuvre des rli:lnneifif: de r\rr\h:mfir\n contre les caurts-circuits

NOTE Le 431.5 prend uniquement en compte les cas de court-circuit entre les conducteurs d'un méme circuit.
431.52 Détermination des courants de court-circuit présumés

Pour ['ensemble des configurations des sources d'énergie, les courants”de court-circuit
présumés minimaux et maximaux en chaque point pertinent de l'installation doivent étre
déterminés.

Il convient de déterminer les données nécessaires a la (détermination des coyrants
de colirt-circuit présumés au point pertinent de l'installation _par calcul, par des mesyrages
appropriés ou sur demande.

NOTE Pour les installations reliées a un réseau de distribution, les'doennées relatives aux courants de cour}-circuit
présumjés fournis par le réseau de distribution au point de connéxion peuvent étre obtenues auprés de l'opgérateur
du résegau de distribution.

NOTE 2 Pour les installations qui comportent des sources d'énergie internes, les données relatives aux cpurants
de courg-circuit présumés fournis par les sources d'énergiepeuvent étre obtenues sur demande auprés des falpricants
des solyrces d'énergie associées.

NOTE L'IEC 60909-0 fournit des exemples ;de)méthodes de calcul pour les courants de court-circuit dans
les résg¢aux triphasés en courant alternatif.

431.5]3 Protection contre les courants de court-circuit de conducteurs connedtés
en paralléle

Les ¢onducteurs en paralléle doivent étre protégés contre les effets des coprants
de colirt-circuit, qu'ils soient protégés par un seul dispositif de protection ou par un ou plusieurs
dispogitifs de protection-pour chaque conducteur.

La protection doit étre assurée a I'emplacement le plus défavorable du court-gircuit.
Ce coprt-circuit) peut étre alimenté par les deux extrémités d'un conducteur connecté
en paralléles

Si la protection par un seul dispos de protection contre les si
une ou plusieurs des dispositions suivantes doivent étre prises:

a) la canalisation doit étre protégée contre les courts-circuits par d'autres moyens,
conformément a I'Article A.3;

b) pour deux conducteurs en paralléle, un dispositif de protection contre les courts-circuits
doit étre prévu a l'origine de chaque conducteur en paralléle;

c) pour plus de deux conducteurs en paralléle, une protection contre les courts-circuits
doit étre prévue pour chaque conducteur.

Les recommandations relatives aux points b) et c) sont données a I'Article C.3 de I'Annexe C.
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431.5.4 Exigences relatives a la protection contre les courants de court-circuit
431.5.41 Généralités

Le dispositif de protection contre les courts-circuits, utilisé seul ou en combinaison avec
un dispositif de protection contre les surintensités placé en amont conformément au 431.6.3.2,
doit étre capable de couper le courant de court-circuit présumé maximal dans le circuit.

431.5.4.2 Protection contre les courants de court-circuit pour cables et
conducteurs isolés

Pour les cables et les conducteurs isolés, tous les courants induits par un court-circuit
se prdduisant en tout point du circuit doivent étre coupés dans un délai suffisant pour empgécher
I'isolation des conducteurs d'atteindre la température limite admise.

Pour les durées de court-circuit < 0,1 s, I'énergie que laisse passer le dispositifide protection
doit éfre inférieure ou égale a I'énergie (k252) que peut supporter le cable ol le cond{icteur
isolé.

Pour les durées de court-circuit < 5 s, le temps ¢ nécessaire pour quitin'courant de court-circuit

donng éléve la température de l'isolation des conducteurs de la-valeur maximale admissible
en sefvice normal a la valeur limite peut étre calculée a l'aide de‘ld Formule (4) suivante]:

2
kxS
’_( 7 j “

t estle temps, exprimé en s;
es} la section, exprimée en mm?;
est le courant effectif de court=circuit, en A, exprimé en valeur efficace;

=~ ~ U

est un facteur, exprimé én)’A s> mm~2, qui tient compte de la résistivité, du coefficient
de|température et de la capacité calorifique volumique du matériau du conducteur, ainsi que
dejs températures .initiale et finale. Pour les isolations courantes des condudteurs,
leg valeurs de k pour/les conducteurs sont indiquées dans le Tableau 2.
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Tableau 2 — Valeurs de &k pour les conducteurs

Propriété

ou

condition PVC PVC EPR

Type d'isolation du conducteur

Caoutchouc 60 °C

Minérale

70 °C 90 °C réticulé (PE-X)
thermodurcissable

Thermoplastique | Thermoplastique Polyéthyléne Thermodurcissable

Gaine
en PVC

Cable nu
sans gaine

Section de
conducteur < 300 > 300 < 300 > 300

mm?2

Température

60

70

initiale °

”

105

Limite d¢
tempéra
de

court-cir
maximal

ure
160 140 160 140 250
Cuit
 °C

200

160

250

Matériay
conductd

du
ur:

valeur k
pour le
Cuivre

115 103 100 86 143

142

115

134

a 1152

valeur k
pour
I’Alumini

76 68 66 57 94
Lm

93

valeur k
pour les
Connexi
soudées
I'étain pd
les
conductd
en cuivrg

bNs
a
ur

115 - - - N

urs

NOTE 1
- les§
-  les §

- les

NOTE 2
admissil

NOTE 3
NOTE 4

2  Cettg

D'autres valeurs de & sont a I'étude pour:
etits conducteurs (en particulieipour les sections inférieures & 10 mm?);
utres types de joints dans.les conducteurs;

onducteurs nus.

le du cable.

Les facteurs ci-dessus sont issus de I'lEC 60724.

valeur doit étre utilisée pour les cables nus exposés au contact.

Voirl'Annexe A de I'lEC 60364-5-54:2011 pour la méthode de calcul du facteur k.

Le courant nominal du dispositif de protection contre les courts-circuits peut étre supérieur au

courant
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431.5.4.3 Protection contre les courants de court-circuit des systémes de
canalisation préfabriquée et des systémes de conducteurs préfabriqués

Pour la protection contre les courts-circuits des systemes de canalisation préfabriquée,
l'une des exigences suivantes s'applique:

a) pour les systémes de canalisation préfabriquée ou de conducteurs préfabriqués pour
lesquels le fabricant spécifie un dispositif spécifique de protection contre les surintensités,
le courant conditionnel de court-circuit assigné (I/coc) du systéme de canalisation
préfabriquée ou de conducteurs préfabriqués ne doit pas étre inférieur au courant
de court-circuit présumé Igc);

b) poprtesdispositifsde protectiom o firmiteurs decourant;

1)| lorsque le fabricant ne spécifie pas que le au courant de court-circuit préesumg/(/gd) peut
dépasser — le courant de courte durée assigné admissible (Igy) €€ qui suit
s'applique:
— le courant de créte assigné admissible (ka) du systéme de canalisation préfabfiquée

ou de conducteurs préfabriqués ne doit pas étre inférieura'la valeur de| créte
maximale du courant de court-circuit présumé (Ip); et

- le courant de courte durée assigné admissible (/o\y)-du’systéme de canalisation
préfabriquée ou de conducteurs préfabriqués ne doit pas étre inférieur au cpurant

de court-circuit présumé (Igc); et
— le temps de coupure (#,) du dispositif de protection contre les surintensités re doit

pas dépasser le temps défini pour le coufant de courte durée assigné admissible
du systéme de canalisation préfabriquée.ou de conducteurs préfabriqués (zc});

2)| lorsque le fabricant spécifie que /g peubdépasser Iy, ce qui suit s'applique;

— le courant de créte assigné admissible ([pk) du systéme de canalisation préfabfiquée

ou de conducteurs préfabrigdés ne doit pas étre inférieur a la valeur de| créte
maximale du courant de court-circuit présumé (Ip); et

— le produit du carré du courant de court-circuit par le temps de coupure dojt étre
inférieur ou égal auproduit du carré du courant de courte durée assigné admissible
(Icw) par le temps)défini pour le courant de courte durée assigné admissible

du systéeme de,_ canalisation préfabriquée ou de conducteurs préfabfiqués
(tow): PPsc 1S Pow tow:
c) Pqur les dispositifs’de protection limiteurs de courant;

— | le courabt-que laissent passer les dispositifs de protection ne doit pas dépasser

le courant de créte assigné admissible (ka) du systéme de canalisation préfabriqyée ou

de conducteurs préfabriqués; et

— | Fénergie que laisse passer le dispositif de protection ne doit pas dépasser I'épergie
maximale admissible du systéme de canalisation préfabriquée ou de conducteurs
préfabriqués, soit: /2t laissé passé < 2y tow-

431.6 Coordination entre la protection contre les courants de surcharge et la
protection contre les courants de court-circuit

431.6.1 Protection assurée par le méme dispositif

Un dispositif de protection qui assure la protection contre les courants de surcharge et
les courants de court-circuit doit satisfaire aux exigences du 431.4 et du 431.5.
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431.6.2 Protection assurée par des dispositifs distincts

Les exigences du 431.4 et du 431.5 s'appliquent respectivement au dispositif de protection
contre les surcharges et au dispositif de protection contre les courts-circuits.

Les caractéristiques des dispositifs doivent étre coordonnées de telle maniére que I'énergie ou
le courant, ou les deux, que laisse passer le dispositif de protection contre les courts-circuits
ne soit pas supérieur a ce que peut supporter sans dommage le dispositif de protection contre

les su

NOTE

431.6

431.6

La sé
I'insta
sur le

Lané
peut
les pr

Les caractéristiques des dispositifs de protection doivent étre coordonnées en tenant ¢
des plages de surintensités présumées, afin d'obtenir le niveau souhaité de séle
voir 1 535.1 de I'lEC 60364-5-53:2019.

NOTE
obtenu

431.6

Lorsq

est infiérieur au courant de courticircuit présumé maximal au point d'installation correspg

(voir |

- le

placé en amont dent/le pouvoir de coupure est au moins égal au courant de court-
présumé maximalau point d'installation correspondant; et

— leg caractéristiques des deux dispositifs doivent étre coordonnées de telle manién

I'e
sa

Voir é

rcharges.

Cette exigence n'exclut pas le type de coordination spécifié dans I'lEC 60947-4-1.

3 Coordination pour la sélectivité et la protection combinée contre les
courts-circuits

3.1 Sélectivité

lectivité est caractérisée par une disponibilité accrue de l'alimentation a t
lation et par une limitation de l'indisponibilité due a un défaut ou a une surd
circuit concerné uniquement.

essité de la sélectivité doit étre prise en compte. La perte simultanée de plusieurs ¢
avoir des conséquences inacceptables, par exemple’pour les personnes ou
bcessus de production.

Les informations relatives au choix des dispesitifs de protection aux fins de la sélectivité peuvd
bs aupres du fabricant.

3.2 Protection combinée-¢contre les courts-circuits

e le pouvoir de coupure._d'un dispositif de protection contre les courts-c

b 431.5.4.1):

hergie que laisse passer la combinaison ne soit pas supérieure a celle que peut sup

ravers
harge

rcuits
pour

bmpte
tivité,

nt étre

ircuits
ndant

dispositif doit étreseoordonné avec un dispositif de protection contre les surintensités

circuit

e que
porter
t.

Es dommage le dispositif placé en aval, conformément aux instructions du fabricar

alement I'lEC 60364-5-53:2019, 535.5.

NOTE Dans I'lEC 60947-2, I'lEC 60898-1 et I'lEC 61009-1, le terme "d'accompagnement” est toujours utilisé pour
la protection combinée contre les courts-circuits.
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Annexe A
(normative)

Protection contre les surintensités par d'autres moyens

Généralités

2023

Les mesures indiquées dans la présente Annexe A sont destinées a étre appliquées lorsque
la déconnexion automatique de I'alimentation n'est pas appropriée. Ces mesures ne doivent
pas étre appliquées aux installations situées dans des locaux qui présentent des risques

d'incehdie ou d'explosion, ou lorsque les exigences pour les installations et emplace

Spécia

A.2

Un circuit terminal qui alimente une charge fixe unique connectée peut@tre considéré c

protéd

- leg

supceptible de se produire, compte tenu de toutes les conditions de fonctionnement;

- le
- le
al

A3

Un ci

sa cafalisation est choisie et mise en ceuvre de maniére a étre intrinséquement protégée

les co|

NOTE
alater
du cabl

L'utilis
— de
— de

— de|
— de|

ux prévoient des conditions différentes.

Protection contre les surcharges

é contre les courants de surcharge si:

circuit ne comporte pas de socle de prise de courant; et
Article A.3.

Protection contre les courts-circuits

rcuit peut étre considéré comme_sprotégé contre les courants de court-cirg
urts-circuits et les défauts a la terre.

Les moyens pour assurer la pratection intrinséque des installations contre les courts-circuits et les
e sont traités dans I'lEC 6036425-52. L'un de ces moyens peut par exemple consister a renforcer la pr
pge contre les influences externes.

ation de cette méthode peut par exemple s'appliquer aux conducteurs qui relient:

S générateurs;

s transformateurs;

S redresseurs;

S batteries d'accumulateurs.

circuit est protégé contre les courants de court-circuit conformément au 431.

ments

bmme

caractéristiques de la charge alimentée sont telles qu'aucdn courant de surcharge¢ n'est

et

uit si
contre

défauts
tection

aux ta

bleaux de distribution associes.
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Annexe B
(normative)

Protection contre les surintensités par
limitation des caractéristiques de l'alimentation

Les conducteurs sont considérés comme protégés contre les courants de surcharge et
les courants de court-circuit lorsqu'ils sont alimentés par une source qui n'est pas capable
de fournir un courant supérieur au courant admissible dans les conducteurs.

EXEMRtE—TCertaims—types de—trarsformmateurs —de —Sonmerie, de transformateurs —de—soudayge, de groupes
thermoglectriques ou d'alimentations sans interruption peuvent étre de telles sources.

NOTE |La détection des courants de court-circuit et la coupure de ces courants peuvent étre nécessairgs pour
des raigons autres que la protection des conducteurs contre les surintensités.
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Annexe C
(informative)

Protection contre les surintensités des conducteurs en paralléle

C.1 Généralités

Il convient d'adapter la protection contre les surintensités des conducteurs en paralléle
de maniére a fournir une protection appropriée a tous les conducteurs en paralléle. Pour deux
conducteurs de méme section, de méme matériau, de méme longueur et de mode de pose
dispo{és de maniére a étre parcourus par des courants quasi égaux, les exigences

de prqtection contre les surintensités sont simples. Pour des dispositions plus omplexes
de comducteurs, il convient d'accorder une attention particuliére au partage inégal‘du cpurant
entre |les conducteurs et aux multiples cheminements des courants de court-circuit.-La pregsente
AnneXe C fournit des recommandations relatives aux aspects nécessaires a pifendre
en comsidération.

NOTE [Une méthode plus détaillée pour le calcul des courants entre des condugteurs en paralléle est donnée
dans I'lEC 60287-1-3.

C.2 | Protection contre les courants de surcharge de.¢onducteurs connect¢s en
paralléle

Si une surcharge se produit dans un circuit qui comporte des conducteurs en paralleld dans
un cable multiconducteur, le courant dans chaque-.conducteur augmente proportionnellgment.
Dans Ja mesure ou le courant est partagé également entre les conducteurs en paralléleg et ou
le codrant admissible et la section de ces conducteurs sont identiques, un seul dispositif
de prqgtection peut étre utilisé pour protéger<tous les conducteurs. Le courant admissible (1)

des ¢onducteurs en parallele est lasisomme des courants admissibles de chacun
des conducteurs, en appliquant le facteur-de groupement et les autres facteurs approprigs.

Le paftage du courant entre lescables en paralléle est fonction de I'impédance des cpbles.
Pour dles cables monoconducteurs de grande section, la composante réactive de l'impédance
est sypérieure a la composante résistive et a un effet significatif sur le partage du cdurant.
La composante réactive dépend de la position physique relative de chaque cable, en parfjculier
pour les cables monocenducteurs.

Si, paf exemple, un\circuit composé de deux cables de section importante par phase, de méme
Iongqur, de méme construction et de méme section, disposés en parallele de maniére
défavorable (par exemple, cables de chaque phase groupés), le partage du courant pelit étre
de 70430 piutdt que de 50/50.

D bocammaan Aot An o ralativiec P 1o P-V-V-WN da edbhlac maenaecandtetarea an. B ”‘I
es c oot araactortsS TCTatve S a ™™ PUOST— Ut/ CaoiTsS TToTTOCOTTOOCTCUTS A2 B P allele

sont données a I'Annexe H de I'EC 60364-5-52:20009.

Si la différence d'impédance entre les conducteurs en paralléle entraine un partage de courant
inégal, avec une différence supérieure a 10 % par exemple, il convient d'analyser
individuellement le courant d'emploi et les exigences relatives a la protection contre
les surcharges de chaque conducteur.

Le courant d'emploi de chaque conducteur peut étre calculé a partir de la charge totale et
de l'impédance de chaque conducteur.
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Pour un nombre total de m conducteurs en parallele, le courant d'emploi /5, du conducteur k&

(C.1)

est donné par:
Ig
=, zZ, Z z
( ko 2k 4 Sk L Tk, Tk ..+kJ
Z1 2y Zka Lk Zgn Zm

ou
Ig est-lo-courant-d-emploi-du-cireuit;
k est le numéro d'un conducteur de 1 a m;
Igy est le courant d'emploi du conducteur k;
Zy a7 sont les impeédances des conducteurs 1 a m.
Dans |e cas de conducteurs en paralléle de section inférieure ou égale@/120 mm2, le ¢

d'emp

Pour
ainsi ¢

de l'impédance sont données dansFIEC 60287-1-3. |l est recommandé de vérifier par meg

le par

Le coyrant d'emploi I, estutilisé en lieu et place de Ig pour I'Equation (2) du 431.4.2, ¢

celae

0i Ig; du conducteur k est donné par:

Sk
S1+8Sy +...+8,

Ig, =1g

est la section du conducteur £;

sont les sections des conducteurs™ a m.

Hes cables monoconducteurs, l'impédance dépend des positions relatives des
ue de la conception du cable; par exemple armé ou non. Des méthodes de

age du courant entre des.eonducteurs en paralléle.

st indiqué ci-apres:

pburant

(C.2)

cables
calcul
urage

pmme

(C.3)

La val

soit

PEIT z 1 ! el o [0\ P2~ S | 40 40 4
urutrisee pour 17 dans tes Equations (2)et(S)ydu 45t 4-2est

le courant continu admissible de chaque conducteur I, si un dispositif de protection contre

les su

rcharges est prévu pour chaque conducteur (voir la Figure C.1), ainsi:

Igi <Inp <1z

(C.4)


https://iecnorm.com/api/?name=ccf1d9ef05357c3e582986c9c791ad4e

	English
	CONTENTS
	FOREWORD
	430 Protection against overcurrent
	430.1 Scope
	430.2 Normative references
	430.3 Terms and definitions
	430.4 General requirements

	431  Protection against overcurrent by automatic disconnection of supply
	431.1 Protection of line conductors
	431.2 Protection of neutral or mid-point conductor
	431.2.1 AC circuits without triplen harmonics and DC circuits 
	431.2.2 Additional requirements for IT systems
	431.2.3 AC system with triplen harmonics

	431.3 Protection against overcurrent 
	431.3.1 Protection against both overload current and short-circuit current 
	431.3.2 Protection against overload current only  
	431.3.3 Protection against short-circuit current only

	431.4 Protection against overload current 
	431.4.1 General 
	431.4.2 Coordination between conductors and overload protective devices  
	431.4.3 Protection against overload current of conductors connected in parallel

	431.5 Protection against short-circuit currents 
	431.5.1 General 
	431.5.2 Determination of prospective short-circuit currents 
	431.5.3 Protection against short-circuit current of conductors connected in parallel 
	431.5.4 Requirements for protection against short-circuit current 

	431.6 Coordination of protection against overload current and protection against short-circuit current 
	431.6.1 Protection afforded by one device 
	431.6.2 Protection afforded by separate devices
	431.6.3 Coordination for selectivity and combined short-circuit protection 


	Annex A (normative)Protection against overcurrent by other means 
	A.1 General
	A.2 Protection against overload 
	A.3 Protection against short-circuits 

	Annex B (normative)Protection against overcurrent by limitationof the characteristics of supply 
	Annex C (informative)Protection of conductors in parallel against overcurrent
	C.1 General
	C.2 Protection against overload current of conductors connected in parallel 
	C.3 Protection against short-circuit current of conductors connected in parallel 

	Annex D (informative)Design current
	Annex E (normative)Cases where automatic disconnection of supply for protectionagainst overcurrent can cause an increased risk
	Annex F (informative)List of notes concerning certain countries
	Bibliography
	Figures
	Figure 1 – Coordination between conductor and protective device (conditions 1 and 2)
	Figure C.1 – Circuit in which an overload protective device is providedfor each of the m conductors in parallel
	Figure C.2 – Circuit in which a single overload protectivedevice is provided for the m conductors in parallel
	Figure C.3 – Current flow at the beginning of the short-circuit
	Figure C.4 – Current flow after operation of the protective device D3
	Figure C.5 – Illustration of linked protective device

	Table 1 – Correspondence between IEC 60364-4-43:2008 and this document 
	Table 2 – Values of k for conductors

	Français
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	430 Protection contre les surintensités
	430.1 Domaine d'application
	430.2 Références normatives
	430.3 Termes et définitions
	430.4 Exigences générales

	431  Protection contre les surintensités par déconnexion automatique de l'alimentation
	431.1 Protection des conducteurs de phase
	431.2 Protection du conducteur neutre ou du conducteur de point milieu
	431.2.1 Circuits en courant alternatif sans harmoniques de rang 3 et multiples de 3 et circuits en courant continu 
	431.2.2 Exigences supplémentaires pour les schémas IT
	431.2.3 Réseau en courant alternatif avec harmoniques de rang 3 et multiples de 3

	431.3 Protection contre les surintensités 
	431.3.1 Protection contre les courants de surcharge et les courants de court-circuit 
	431.3.2 Protection contre les courants de surcharge uniquement
	431.3.3 Protection contre les courants de court-circuit uniquement

	431.4 Protection contre les courants de surcharge 
	431.4.1 Généralités 
	431.4.2 Coordination entre les conducteurs et les dispositifs de protection
	431.4.3 Protection contre les courants de surcharge de conducteurs connectés en parallèle

	431.5 Protection contre les courants de court-circuit 
	431.5.1 Généralités 
	431.5.2 Détermination des courants de court-circuit présumés 
	431.5.3 Protection contre les courants de court-circuit de conducteurs connectés en parallèle 
	431.5.4 Exigences relatives à la protection contre les courants de court-circuit 

	431.6 Coordination entre la protection contre les courants de surcharge et la protection contre les courants de court-circuit 
	431.6.1 Protection assurée par le même dispositif 
	431.6.2 Protection assurée par des dispositifs distincts
	431.6.3 Coordination pour la sélectivité et la protection combinée contre les courts-circuits 


	Annexe A (normative)Protection contre les surintensités par d'autres moyens 
	A.1 Généralités
	A.2 Protection contre les surcharges 
	A.3 Protection contre les courts-circuits 

	Annexe B (normative)Protection contre les surintensités par limitation des caractéristiques de l'alimentation 
	Annexe C (informative)Protection contre les surintensités des conducteurs en parallèle
	C.1 Généralités
	C.2 Protection contre les courants de surcharge de conducteurs connectés en parallèle 
	C.3 Protection contre les courants de court-circuit de conducteurs connectés en parallèle 

	Annexe D (informative)Courant d'emploi
	Annexe E (normative)Cas dans lesquels la déconnexion automatique de l'alimentationpour la protection contre les surintensités peut augmenter le risque
	Annexe F (informative)Liste des notes concernant certains pays
	Bibliographie
	Figures
	Figure 1 – Coordination entre les conducteurs et les dispositifs de protection (conditions 1 et 2)
	Figure C.1 – Circuit avec un dispositif de protection contre les surcharges pour chacun des m conducteurs en parallèle
	Figure C.2 – Circuit avec un seul dispositif de protection contre les surcharges pour les m conducteurs en parallèle
	Figure C.3 – Circulation du courant au début du court-circuit
	Figure C.4 – Circulation du courant après le déclenchement du dispositif de protection D3
	Figure C.5 – Exemple de dispositifs de protection couplés

	Tableau 1 – Correspondance entre l'IEC 60364-4-43:2008 et le présent document 
	Tableau 2 – Valeurs de k pour les conducteurs




